

**Ваня Велкова**  
Член на Управителния съвет на  
Асоциацията на българските  
училища в чужбина  
За в. "България Сега"  
www.Bulgariasega.com

## 1. БОЯНКА ИВАНОВА - ЧЛЕН НА УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ НА АБУЧ

През 2001-2002 г. г-жа Боянка Иванова създава Българско училище от нов тип на местото на дотогавашното неделно училище към църквата „Света София“ в Чикаго. Училището се превръща в първото българско училище зад граница, което извършва обучение по Наредба № 4 на МОН в България. През 2008 г. това училище е преименувано в Българско училище „Джон Атанасов“ и е най-голямото българско училище в САЩ и трето по големина в света. Г-жа Иванова е директор и учител по български език в българското училище от основаването му досега. Основната ѝ трудова заетост едновременно с това от 1997 г. досега е учител по английски език в американско държавно училище. Дейността ѝ за запазване на българската национална идентичност у младото поколение българи зад граница е непрекъсната. На страниците на българските вестници в Чикаго, в български издания, както и от екрана на телевизионни предавания в България, тя бие тревога и дава гласност на анализи във връзка с тенденциите на загуба на национална идентичност у българчетата зад граница и търсенето на начини за преодоляването им. Филмът на училището, „Гурбетчиство или емигрантство - орисия или съдба на българина“, е удостоен с награда на фестивал на документалното кино в София. Г-жа Иванова е инициатор и съосновател на Асоциацията. Подпомага създаването и развитието на други български училища в Америка, които в момента наброяват 26. По нейна идея и с общите усилия на целия педагогически колектив през април 2011 г. училище „Джон Атанасов“ бе домакин на „Форум на българските училища и подкрепящите ги организации в САЩ“. За заслуги в разпространяването на българския език и култура зад граница г-жа Иванова е удостоена през 2006 г. с грамота и паметен медал „Българино, знай своя род и език!“ от ДАБЧ. През 2006 г. е обявена от Института по антропология в Солт Лейк Сити САЩ за „Българка на годината в САЩ“, удостоена е през 2011 г. с грамота „Неофит Рилски“ от МОН.

## 2. ПЕТЯ ДИМИТРОВА- ЦАНЕВА - ЧЛЕН НА УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ НА АБУЧ

Г-жа Димитрова-Цанева основава Първо българско неделно училище „Св. Иван Рилски“ в Мадрид през 2003 г. Тя е негов директор и същевременно председател на Асоциаци-



Делегати на Конференцията на АБУЧ, състояла се в Парламента на Република България на 16.07.2008 г.

## АСОЦИАЦИЯ НА БЪЛГАРСКИЯ ДУХ

Асоциацията на българските училища в чужбина (АБУЧ) е основана на 15 август 2007 г. в Пловдив. Нейните учредители са основатели и директори на български училища зад граница. Основните цели на Асоциацията са да обединява и подпомага българските училища в чужбина, да спомага за разширяване на образователния, методическия, културния и информационен обмен между тях, да защитава интересите на българските училища извън България, да съдейства за създаването и развитието на нови български училища зад граница.

В предишния брой на вестника представих част членовете на Управителния съвет на Асоциацията: Д-р Боян Кулов, Д-р Ирина Ботева-Влашкова и Г-жа Снежина Мечева.

ята за българи „Балкан“ в Испания. Подпомага откриването на редица български училища в Испания и им оказва безрезервна помощ. През 2010 г. тя създава Първа българска неделна гимназия „Йордан Йовков“ в Мадрид. В продължение на девет години полага усилия за институционално уреждане на въпроса с материалната база на българските училища в Испания, както и изготвянето на споразумения между българското и испанско министерства на образованието в полза на български училища в Испания. По нейна инициатива в Мадрид се организира празник по случай завършването на учебната година, на който са поканени да участват и много други български училища в Испания. Празникът е прераснал в Първи български събор „Всички българи заедно“ и се посещава от близо 4 000 българи в Испания. По нейна инициатива през ноември 2010 г. се провежда Първата конференция на българските училища в Испания, обобщаваща проблематиката на задграничните училища в помощ на заинтересованите български институции. Г-жа Димитрова-Цанева участва в престижни форуми, конгреси, семинари в Испания. От юли 2009 е член на Управителния съвет на Асоциацията. За заслуги към образованието по български език в чужбина през 2010 г. е отличена с грамота и паметен медал „Българино, знай своя род и език!“ от ДАБЧ, както и през 2011 г. - с грамота „Неофит Рилски“ от МОН. През 2011 г. е номинирана за наградата на ДАБЧ - „Българка на годината“.

## 3. СИЛВИЯ СТАМЕНОВА - КОВЧЕЖНИК НА АБУЧ

Г-жа Стаменова е съосновател на Българско училище „Св. св. Кирил и Методий“ в град Лайден, Кралство

Нидерландия и в продължение на години работи за неговото утвърждаване и популяризиране. От 2008 г. е член на Управителния съвет на АБУЧ и завеждащ фейсбук страница, чрез която е в контакт с представители на български образователни звена по света. Тя е един от основните организатори на конференциите на Асоциацията, в които активно участва и предлага за обсъждане въпроси, свързани с трудностите при многоезичното обучение и съществуващите чуждестранни практики в сферата на образованието. На конференцията на АБУЧ през 2010 г. представя своя доклад „Предизвикателството да бъдеш дете - пътешественик по неволя, проблеми с адаптирането на децата в новата среда, опитът на интернационалните училища в тази посока“. През ноември 2010 г. в Мадрид е делегат на Конференцията на българските училища в Испания и докладва за опита при създаване на българско училище в чужбина, както и за позицията на Асоциацията относно връзките между българските училища зад граница и държавните институции в България и чужбина. Тя е инициатор на срещи между български учители зад граница с български автори и културни дейци. Разполага с дългогодишен опит в сферата на връзки с обществеността и дейности с недвижими имоти. От 2010 г. живее в Букурещ и е председател на Училищното настоятелство в Българското училище „Йордан Йовков“ към Посолството на Република България в Букурещ.

## 4. ТАША МАЛЕШКОВА - ЧЛЕН НА УПРАВИТЕЛНИЯ СЪВЕТ НА АБУЧ

Г-жа Малешкова е организатор на Българското училище към Посолството на Република България в

Кувейт. Благодарение на ентузиазма и организаторските качества на г-жа Малешкова на българските деца, живеещи в далечния Кувейт, е предоставена възможността да посещават българска детска градина, предучилищна група и училище. Г-жа Малешкова мотивира учениците за участия и в различни конкурси. Под нейно ръководство по повод български празници децата представят театрални сценки, музикални и поетични програми не само пред българската общност, но и пред кувейтските граждани, за които България, българската култура и традиции са непознати. Г-жа Малешкова присъства на конференциите на Асоциацията на българските училища в чужбина и представя проблематиката относно българските училища извън България. Редица са изявите ѝ пред българските медии във връзка с адаптацията на завърналите се от чужбина деца в България и ролята на българската държава в подкрепа на българските образователни звена по света. Г-жа Малешкова е избрана за член на Управителния съвет на Асоциацията на българските училища в чужбина през 2009 г. От 2011 г. живее в България и активно работи за популяризиране на дейността на българските училища зад граница и на Асоциацията на българските училища в чужбина. За приноса ѝ за създаването, популяризирането и развитието на Българското училище в Кувейт, както и за укрепването на българската общност в Кувейт, е отличена от Посолството на Република България в Кувейт с Почетна грамота.

## 5. ВАНЯ ВЕЛКОВА - ЗАВЕЖДАЩ АДМИНИСТРАТИВНИ ВЪПРОСИ В АБУЧ

Г-жа Велкова е основател на Българското училище в Хамбург през 2001 г. и в продължение на 9 години е негов директор и преподавател. Благодарение на нейните усилия още през 2001 г. Българското училище в Хамбург е лицензирано от МОН, а Сенатът в Хамбург разрешава вписването на оценките по български език и литература в немските свидетелства на учениците. Редактор е на вестник „Звънче“, в който публикува материали от децата в Хамбург и редица български училища по света. През 2001 г. тя оформя първата интернет страница на българско училище в чужбина. По нейна инициатива и ръководство училището в Хамбург развива разнообразна извънкласна и благотворителна дейност. Г-жа Велкова поддържа постоянни контакти с домове за деца, лишени от родителска грижа в България и извършва лични дарения. Тя е дългогодишен преподавател по български език за чужденци в немски институции, квестор в изпитни комисии на различни провинции на Германия. Инициатор и съучредител на АБУЧ през 2007 г. На конференцията на АБУЧ през 2008 г. представя доклад за дейността на Българското училище в Хамбург.

Следва